

基于林业生态环境保护下的林业经济发展剖析

甘肃省小陇山林业实验局高桥林场 李艳丽

摘要: 我国经济的高速发展离不开各种资源的供给, 其中林业资源作为我国极为重要的一种自然资源, 为我国经济建设提供了强大的物质基础。近年来, 我国政府越发重视林业资源的科学利用, 并积极采取相应方法改善林业资源过度使用带来的环境问题, 将生态发展的理念作为林业资源开发的指导, 已经取得了较为瞩目的成就。

关键词: 林业; 生态环境保护; 林业经济; 发展

生态环境的保护是进行林业经济发展工作的重要前提, 有关工作人员一定要对生态环境保护较高度重视, 确保人与自然的和谐共存, 为国家经济发展创造更好的条件。在现代经济背景下, 需要对林业经济发展的重要性进行认识和了解, 并且将生态环境保护与林业经济发展高效合理地结合起来, 更好地发挥林业的经济效益, 推动国家的经济发展进程。

一、林业产业相关生态功能概述

维持生物多样性: 林业产业的发展可以在一定程度上维持生物多样性的多样性, 其中, 林业系统主要由众多生物类别组成, 各个物种之间, 又保持着密切的联系。加强对林业系统的保护, 也是对森林生态系统的保护, 这对于维持生物多样性发挥着重要的作用, 也对我国生态环境保护工作提供重要的支撑。防治水土流失: 森林生态系统具备着较强的蓄水能力, 能够在一定程度上防止地表水土流失。作为森林生态系统中重要的组成部分, 林业生态系统自然也具备这样的功能。加强对林区的保护, 能够有效地减少地表水资源的蒸发。但是就目前实际情况来看, 林区的预防水土流失能力与森林生态系统相比, 还存在一定的差距。为此相关部门必须要加强对林区生态环境保护工作, 进一步提高林区保护水资源的能力。

二、林业生态环境保护和林业经济发展现状

随着林业资源开发力度的加大, 林业资源的总量在不断减少, 我国面临的林业资源保护形势也越发严峻。第一, 虽然我国加大力度对林业生态环境问题进行整治, 但从外界环境的客观原因分析, 我国的林业生态环境仍然处于逐年恶化的阶段。林业资源的过度开发, 导致我国林区覆盖面积大幅减少, 部分地区出现严重的水土流失现象, 空气污染也变得更加严重。我国北方地区由于林区减少, 城市沙漠化程度越发严重, 雾霾和沙尘暴天气肆虐, 给居民的生活带来了特别巨大的影响。林业资源的过度开发, 还让一些地区的土质受到不同限度地污染, 进而造成水资源的污染和匮乏, 让我国可用土地面积减少。第二, 我国幅员辽阔, 森林的总量虽然多, 但是人均林业资源占有量较少。加上林区覆盖不均衡, 导致林业资源的供给出现不平衡的态势, 林业资源不能充分发挥其作用。尤其在改革开放这几十年来, 各行各业对林业资源的需求量暴涨, 更是加剧了林业资源的匮乏现状。尽管如此, 越来越多的企业仍然瞄准了林业资源这一块“大蛋糕”, 企图对林业资源进行加工, 取得更高的经济效益。所以近年来, 我国林业产业相关企业如雨后春笋般涌现。

三、林业生态环境保护对策

(一) 做好环保工作

对于林业环境的保护工作来说, 与人类的实际生活之间有着非常大的联系, 不仅涉及的内容非常广泛、极为复杂, 而且任务难度也很高。为了全面发展林地经济, 首要工作是对现有的生态环境予以重视, 将其视为基础, 并在原有基础上, 进一步提升环保建设工作的实际效果, 为经济的增长奠定良好基础。除此之外, 相关人员还需要将以人为本的基础原则渗透进来, 确保人类能够和大自然环境和谐共存, 使得其基本作用得到发挥, 促使环保工作更具常态化特色、科学化特色及制度化特色。这样一来, 林业经济发展将会和环保工作联系在一起, 二者相互促进、共同成长, 促使我国林业产业不断取得更大的进步。

(二) 促进环境的协调发展

伴随时代的快速进步, 广大人民自身的环保意识越来越强。因此, 优化现有环境、减少资源浪费成为许多人的基本观念。从某种程度上来说, 这已经变成了一种共识, 在潜移默化的过程中, 给人们带来非常大的影响。其中, 绿地建设是非常重要的一个基础环节。尤其是在我国许多城市中, 都已经开始应用以经济建设为关键核心的重要模式, 取得的实际成果也令人非常满意。另外, 在进行工业区规划时, 同样会对环境的发展造成影响。如果工业区的设计过于简单, 且十分平整, 自身项目的开展就会失去应有的效率。为了促进工业区和城市的协调发展, 自然需要将生态城市的基本理念渗透进来, 通过应用合理的方式, 对现有的水资源、植被资源及山体资源展开全面保护。这样一来, 这些资源本身的基础价值才能全部展现出来。除此之外, 森林资源的使用同样应当足够合理, 同时对林业资源也要进行全面保护。

(三) 加强林业资源多样化建设

在林业经济发展过程中, 还需要对整个林业市场的需求进行仔细考察, 并在此基础上进行更有针对性地林业资源生产活动, 实现效益的最大化。而在这一过程中, 政府部门必须起到先锋带头作用, 对居民进行积极地宣传和倡导, 大力支持和鼓励居民的建设行为, 由此来更好地促进当地林业资源的发展, 缓解当前林业市场的紧张态势。为了实现林业资源的多样化, 可以开发具有地方特色的产业, 将区域文化特点与林业经济进行有效结合, 通过特色林业经济促进地方经济的发展。

(四) 强化林业种植管理

在林业种植中, 要尽可能选择适应能力强的经济性树种, 以有效预防病虫害的发生。树木种植不能过于密集, 要组织专业的队伍来对林业资源进行科学管理, 从而更好地保护林业资源。在生态林业培育和建设的时, 还要对林业景观资源进行建设, 确保在林业资源砍伐后立即开展新一轮的种植作业, 使土地一直保持植被覆盖状态, 定期完成林业更新。林业部门在林业经济发展过程中, 要积极引入各种先进的科学技术, 加强技术研发, 充分利用网络技术来实现对林业资源的高效管理。林业部门要与政府部门联手, 加强对违法行为的治理, 减少乱砍滥伐现象的发生, 充分地保护林业资源。

四、结束语

在社会经济发展过程中, 林业资源所发挥的作用是非常重要的, 不仅能够获得经济利益, 还能促进区域生态环境的良好发展。因此, 在林业建设过程中, 相关部门必须高度重视林业资源的管理, 通过林下产业以及发展旅游业来更好地推动区域经济的发展, 为经济发展和生态保护作出更大贡献。

参考文献:

- [1] 黄志松. 基于林业生态环境保护下的林业经济发展浅析[J]. 花卉, 2019(4): 113-114.
- [2] 何克虎. 基于林业生态环境保护下的林业经济发展[J]. 经济师, 2019(11): 287, 289.
- [3] 朱晓红. 林业生态环境保护与林业经济发展[J]. 科学技术创新, 2019(16): 212.

作者简介: 李艳丽(1986-)女, 林业助理工程师, 从事森林经营管理多年, 现供职于甘肃省小陇山林业实验局高桥林场。